

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Коваленко Екатерины Андреевны «Постинсультные когнитивные нарушения и их роль в приверженности терапии у пациентов, перенесших ишемический инсульт», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни**

Важной задачей реабилитации больных, перенесших острое нарушение мозгового кровообращения, является восстановление социальной, профессиональной и бытовой активности пациента. Поэтому особого внимания заслуживают постинсультные когнитивные нарушения, в тяжелых случаях достигающие степени деменции. Их возникновение или усугубление ранее существовавшего когнитивного дефицита значительно снижает реабилитационный потенциал больного и ухудшает функциональный исход заболевания. В связи с чем выявление когнитивных расстройств и профилактика их прогрессирования рассматриваются как необходимые составляющие компоненты в ведении пациентов, перенесших инсульт.

Изучению проблемы постинсультных когнитивных нарушений посвящены многие работы в отечественной и зарубежной литературе. Несмотря на это, остаются вопросы, требующие более детального анализа. Одним из таких вопросов является оценка влияния постинсультных когнитивных нарушений на приверженность к длительной терапии у больных, перенесших острое нарушение мозгового кровообращения. Поэтому затронутая в данной диссертационной работе тема представляется актуальной и имеет несомненный интерес для практической медицины.

В диссертационном исследовании продемонстрирована высокая частота встречаемости когнитивных расстройств, как в остром, так и в раннем восстановительном периоде полушарного ишемического инсульта. Подробно рассмотрены основные факторы риска и характер постинсультных

когнитивных нарушений. Преобладающее число постинсультных больных имели когнитивные расстройства смешанного типа, что подчеркивает общность факторов риска сосудистых и нейродегенеративных нарушений. В диссертационной работе показана значимая роль фибрилляции предсердий и хронической сердечной недостаточности, наличие которых может приводить к прогрессированию когнитивных расстройств. По данным исследования, проведенного Е.А. Коваленко, более половины больных имели доинсультные когнитивные нарушения. Автором были получены интересные данные о том, что снижение приверженности терапии достоверно чаще определяется у больных с наличием постинсультных когнитивных нарушений и особенно деменции.

Диссертационная работа Е.А. Коваленко обладает научной новизной и научно-практической ценностью. Автором предложены рекомендации для ведения пациентов, перенесших острое нарушение мозгового кровообращения, которые могут быть использованы в клинической практике.

Автореферат изложен грамотно, четко и последовательно. Сделанные выводы корректны, отражают основные результаты исследования и отвечают на вопросы, сформулированные в целях и задачах работы. Достоверность и обоснованность данных, основных положений и выводов не вызывает сомнений, так как они подтверждены достаточным количеством обследованных больных и современными методами статистического анализа.

Печатные работы Е.А. Коваленко отражают основное содержание диссертации и соответствуют специальности 14.01.11 – нервные болезни. По теме диссертации опубликовано 10 работ, из них 8 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Принципиальных замечаний к работе нет.

На основании материала, изложенного в автореферате, можно сделать заключение о том, что диссертационное исследование Коваленко Екатерины Андреевны «Постинсультные когнитивные нарушения и их роль в приверженности терапии у пациентов, перенесших ишемический инсульт»,

